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Οι 3+1 διαφορές κυβέρνησης-θεσμών 
στον εξωδικαστικό συμβιβασμό
Στην αναζήτηση κοινού τόπου ως προς 

τη διαμόρφωση του τελικού πλαισίου του 

εξωδικαστικού μηχανισμού διευθέτησης 

των οφειλών των υπερχρεωμένων επιχει-

ρήσεων και ελεύθερων επαγγελματιών, 

επικεντρώθηκαν στη χθεσινή τους συνά-

ντηση οι επικεφαλής των θεσμών και το 

οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης. Στη 

συνάντηση, ο βασικός διαπραγματευτής 

από ελληνικής πλευράς ήταν ο νυν υπουρ-

γός Ενέργειας, Γιώργος Σταθάκης, ο οποί-

ος μέχρι πρότινος «έτρεχε» το συγκεκρι-

μένο θέμα, ενώ εξυπακούεται ότι θα συμ-

μετάσχουν ο νέος υπουργός Οικονομίας 

και Ανάπτυξης, Δημήτρης Παπαδημητρίου, 

και ο υπουργός Οικονομικών, Ευκλείδης 

Τσακαλώτος.

Με δεδομένο ότι οι δύο πλευρές έχουν 

συμφωνήσει στην αναγκαιότητα άμεσης 

εφαρμογής του νέου πλαισίου, οι διαφο-

ρές που έχουν μείνει προς διευθέτηση δεν 

είναι πολλές. Περιορίζονται, όπως αναφέ-

ρουν στελέχη του οικονομικού επιτελείου, 

σε τεχνικά ζητήματα, αλλά αυτό δεν σημαί-

νει ότι έχουν εξαλειφθεί όλες οι δυσκολίες.

1. Το κυριότερο θέμα που αναφέρουν 

στελέχη του υπουργείου Οικονομίας και 

Ανάπτυξης που θα πρέπει να διευθετηθεί, 

σχετίζεται με το «κούρεμα» των οφειλών 

προς το Δημόσιο, με τους δανειστές να 

απαιτούν να μπορεί να διαγραφεί κάθε φύ-

σεως οφειλή. Ωστόσο η ελληνική πλευρά 

αντιπαρέρχεται, μη δεχόμενη να διαγρά-

φονται ο Φόρος Προστιθέμενης Αξίας 

(ΦΠΑ) και ο Φόρος Μισθωτών Υπηρεσιών 

(ΦΜΥ), δηλαδή οι παρακρατούμενοι φό-

ροι. Το θέμα αυτό εξετάστηκε στις δύο δι-

αδοχικές συναντήσεις, τις πρώτες ημέρες, 

των τεχνικών κλιμακίων, με τις πληροφορί-

ες να αναφέρουν ότι είναι εφικτό να γίνει 

αποδεκτή η πρόταση της κυβέρνησης, την 

οποία μάλιστα αναγορεύει ως «κόκκινη 

γραμμή».

2. Ακόμη μια πτυχή είναι η χρονική διάρ-

κεια ισχύος του νόμου. Η κυβέρνηση προ-

τείνει να ισχύει για δύο έτη, εν αντιθέσει με 

τους θεσμούς που απαιτούν η ισχύς του να 

είναι μονοετής.

3. Σημείο διαφωνίας αποτελεί και η «η-

λικία» των χρεών που θα εμπίπτουν στο 

πλαίσιο, με την κυβέρνηση να προτείνει 

να εντάσσονται οι οφειλές που έχουν βε-

βαιωθεί έως και την ψήφιση του νόμου και 

τους δανειστές να απαιτούν την υπαγωγή 

των οφειλών που έχουν εγγραφεί ένα έτος 

πριν την ψήφισή του.

4. Αντίθετα, στο θέμα ενεργοποίησης των 

αναγκαστικών μέτρων από την πλευρά 

των πιστωτών έναντι των επιχειρήσεων, η 

διαφορά, σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορί-

ες, γεφυρώθηκε, καθώς δεν θα μπορούν 

να ασκούνται έως και δύο μήνες μετά την 

αίτηση υπαγωγής μιας επιχείρησης στο 

νόμο, ενώ για την όποια παράταση θα απο-

φασίζει η πλειοψηφία των πιστωτών.

Τη στιγμή που οι διαφορές των δύο πλευ-

ρών θεωρούνται τεχνικές και άρα υπάρ-

χουν περιθώρια σύγκλισης, το μεγάλο 

ζήτημα που ανακύπτει, είναι κατά πόσο το 

πλαίσιο θα λειτουργήσει αποτελεσματικά.

Παράγοντες της αγοράς επισημαίνουν ότι 

η υλοποίηση του μηχανισμού και μάλιστα 

εντός των χρονικών ορίων που συζητάνε 

οι δύο πλευρές είναι αμφίβολη, λόγω του 

μεγάλου αριθμού των επιχειρήσεων που 

θα εμπίπτουν στις διατάξεις του, αλλά και 

της εμπλοκής του συνόλου των πιστωτών. 

Παράλληλα, μεγάλος θεωρείται και ο 

όγκος δουλειάς που θα πρέπει να υλοποιη-

θεί και η οποία σχετίζεται με τη δημιουργία 

της ηλεκτρονικής πλατφόρμας της Ειδικής 

Γραμματείας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους 

(ΕΓΔΙΧ), αλλά και η εκπαίδευση του ανθρώ-

πινου δυναμικού που θα τη διαχειρίζεται.

Σε κάθε περίπτωση, τόσο για την κυβέρ-

νηση όσο και για τις τράπεζες και τους λοι-

πούς πιστωτές αλλά και τις επιχειρήσεις, η 

όλη διαδικασία θα αποτελέσει μια πρωτό-

γνωρη εμπειρία, που η επιτυχία της μένει 

να αποδειχθεί στην πράξη.

ΚΟΚΚΙΝΑ ΔΑΝΕΙΑ: Στην ισπανική εταιρεία 

Aktua Hellas θα δοθεί μέχρι τις αρχές του 

Δεκεμβρίου, σύμφωνα με πληροφορίες, η 

πρώτη άδεια διαχείρισης μη εξυπηρετούμε-

νων δανείων από την Τράπεζα της Ελλάδος 

και η λειτουργία της πλατφόρμας εκτιμάται 

ότι θα ξεκινήσει τον Ιανουάριο του 2017. 

Στην εταιρεία θα μεταφερθούν -από την 

Alpha Bank- συνολικά, σε βάθος πενταετί-

ας, μη εξυπηρετούμενα δάνεια, στεγαστικά, 

ενυπόθηκα καταναλωτικά και μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων, αξίας 10-12 δισ. ευρώ, με 

στόχο την ενεργή διαχείρισή τους. Στο με-

τοχικό κεφάλαιο της Aktua Ηellas μετέχουν 

ο όμιλος της Alpha Βank με ποσοστό 55% 

και η ισπανική ομώνυμη εταιρεία, η οποία ε-

λέγχει το 45%. Από τους 6-7 φακέλους που 

έχουν καταθέσει -ξένες εταιρείες, αλλά και 

κοινά σχήματα ξένων και ελληνικών συμφε-

ρόντων- στην Τράπεζα της Ελλάδος για να 

λάβουν άδεια τόσο για τη διαχείριση όσο 

και για την εξαγορά μη εξυπηρετούμενων 

δανείων, η πλέον ώριμη περίπτωση είναι αυ-

τή της Aktua Hellas. Δεν αποκλείεται μάλι-

στα η σχετική επίσημη ανακοίνωση να γίνει 

ακόμη και την επόμενη εβδομάδα. Στελέχη 

της Alpha Βank επισημαίνουν ότι η τράπεζα 

είναι έτοιμη να προχωρήσει στη μεταφορά 

του πρώτου πακέτου προβληματικών δα-

νείων στην πλατφόρμα της Aktua Hellas 

και ήδη έχει γίνει η επιλογή των δανείων, τα 

οποία είναι κυρίως καταναλωτικά και δάνεια 

μικρών επιχειρήσεων. Σε συζητήσεις και 

στην εξέταση διάφορων εναλλακτικών σχε-

δίων όσον αφορά στην ενεργή διαχείριση 

των μη εξυπηρετούμενων δανείων που προ-

έρχονται από το χαρτοφυλάκιο της λιανικής 

τραπεζικής, βρίσκονται και οι άλλες τρεις 

συστημικές τράπεζες (Εθνική, Πειραιώς και 

Eurobank). Βασικές γραμμές της πολιτικής 

που θα ακολουθήσουν εφεξής είναι αφενός 

η εσωτερική διαχείριση των προβληματικών 

δανείων από τις εξειδικευμένες μονάδες 

που διαθέτει ο κάθε τραπεζικός όμιλος, 

αφετέρου η σύναψη συμφωνιών με εξει-

δικευμένες ξένες εταιρείες. Ωστόσο, η 

επίσημη λειτουργία της Aktua Hellas από 

τις αρχές του 2017 αναμένεται να δώσει 

τη δυνατότητα και στις υπόλοιπες τρεις 

συστημικές τράπεζες να μεταφέρουν στην 

πλατφόρμα της Aktua τα δικά τους μη εξυ-

πηρετούμενα δάνεια, με σκοπό την ενεργή 

διαχείρισή τους.

Στον απόηχο των δηλώσεων Ομπάμα για 

το χρέος και τη διάθεση προεξόφλησης 

για την εξέλιξη της δεύτερης αξιολόγη-

σης, οι αγοραστές πήραν το πάνω χέρι 

στη χθεσινή συνεδρίαση του Χρηματι-

στηρίου της Αθήνας –και μάλιστα κόντρα 

στα ευρωπαϊκά χρηματιστήρια. Περισ-

σότερες οι συναλλαγές απ’ ό,τι προχθές, 

με ταχύτερο ρυθμό εκτέλεσης εντολών/

πράξεων και ικανοποιητική κατανομή σε 

τραπεζικές και μη τραπεζικές μετοχές.

Η μεγαλύτερη κινητικότητα σταθερά 

στον τραπεζικό κλάδο (σχεδόν το 1/3 του 

τζίορυ), με την Τράπεζα Πειραιώς στο ε-

πίκεντρο (κυρίως λόγω της ανακοίνωσης 

των οικονομικών αποτελεσμάτων) αλλά 

και με τις Εθνική, Eurobank και Alpha 

Bank σε ανοδική αντίδραση. Στα μη τρα-

πεζικά χαρτιά, αυξημένο ενδιαφέρον και 

κίνηση καταγράφηκε στις μετοχές των 

Motor Oil, ΟΠΑΠ, ΟΤΕ, ΤΕΡΝΑ Ενεργεια-

κή, Jumbo, F.F. Group, ΔΕΗ, ΜΕΤΚΑ κ.ά. 
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 592,26 2,44%

FTSE 1.572,78 3,03%

FTSEM 752,59 0,94%

Δείκτης Τραπεζών 685,85 6,70%

Μετοχές με άνοδο 68

Μετοχές με πτώση 21

Μετοχές αμετάβλητες 13

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

48.327.689

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

84.739.457


